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Η Στρατιωτική Σχολή Ευελπίδων. 

     Αγαπητοί μαθητές, γονείς, καθηγητές 

     Η Στρατιωτική Σχολή Ευελπίδων (Σ.Σ.Ε.) υπήρξε προσωπικό όραμα του πρώτου 

Κυβερνήτη της Ελλάδος Ιωάννη Καποδίστρια, ο οποίος είναι και ο ιδρυτής της 

Σχολής. Τον Ιούνιο του 1828 ανακοίνωσε τη σύσταση της Σχολής και μάλιστα ο ίδιος 

ονόμασε τους πέντε (5) πρώτους μαθητές «Ευέλπιδες». 

(Διαφάνεια 1) 

Στο έμβλημα της Σχολής απεικονίζονται ο τίτλος της Σχολής, δύο (2) τυφέκια, δύο 

(2) ξίφη, σωλήνας πυροβόλου και φλογοφόρος ροιά, που συμβολίζουν τα ιστορικά 

όπλα του Στρατού Ξηράς, το Πεζικό, το Πυροβολικό και το Ιππικό – Τεθωρακισμένα. 

Πλαισιώνεται με το έτος ίδρυσης της Σχολής (1828), με δύο (2) κλάδους δάφνης και 

επιστέφεται με το εθνόσημο. Επίγραμμα του εμβλήματος, είναι το ρητό του σοφού 

της αρχαίας Αθήνας, Σόλωνα (638-559 π.χ.): 

   “ΑΡΧΕΣΘΑΙ ΜΑΘΩΝ ΑΡΧΕΙΝ ΕΠΙΣΤΗΣΕΙ” 

το οποίο σημαίνει ότι για να Διοικήσεις πρέπει πρώτα να μάθεις να διοικείσαι και 

υποδηλώνει το βασικό σκοπό της αγωγής των Ευελπίδων. 

 

     Η μακρόχρονη Ιστορία της Σχολής είναι συνυφασμένη με αυτήν του Ελληνικού 

Έθνους των νεότερων χρόνων μιας και αποτελεί το φυτώριο από το οποίο ξεπηδούν 

προσωπικότητες, οι οποίες διαδραμάτισαν σημαίνοντα ρόλο στα πεπραγμένα της 

Πατρίδος μας. 

     Η Σχολή σε όλους τους αγώνες του Έθνους δηλώνει παρούσα συμμετέχοντας 

ενεργά, αφού αποτελεί τη δεξαμενή των στελεχών τα οποία αγωνίζονται και 

θυσιάζονται για τα «Ιερά και τα Ιδανικά της Φυλής». 

ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

1. Η Στρατιωτική Σχολή Ευελπίδων, που είναι το αρχαιότερο Ανώτατο 

Εκπαιδευτικό Ίδρυμα της Χώρας, ιδρύθηκε στο Ναύπλιο την 21
η
 Δεκεμβρίου 1828 

από τον πρώτο κυβερνήτη της Ελλάδος Ιωάννη Καποδίστρια, ο οποίος αντελήφθη 

από την πρώτη στιγμή τις σοβαρές και πρωταρχικές ανάγκες του νεοσύστατου 

κράτους σε Στρατό και Υποδομές.          (Διαφάνεια 2) 

2. Το 1834 μεταστεγάσθηκε στην Αίγινα μέχρι και το 1837. (Διαφάνεια 3) 

3. Από το 1837 στεγάσθηκε στον Πειραιά και από το 1854 μέχρι το 1857 

προσωρινά στην Αθήνα, στο Μέγαρο της Δουκίσσης της Πλακεντίας (σημερινό 

Βυζαντινό Μουσείο). (Διαφάνεια 4) 
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4. Ακολούθως επανήλθε στον Πειραιά και το 1894 μεταστάθμευσε εκ νέου στην 

Αθήνα, όπου εγκαταστάθηκε σε συγκρότημα κτιρίων που κτίσθηκαν με δωρεά του 

Εθνικού Ευεργέτη Γεωργίου Αβέρωφ, στο πεδίο του Άρεως. (Διαφάνεια 5) 

5. Το Σεπτέμβριο του 1982 η Σχολή μεταστάθμευσε στις σημερινές 

εγκαταστάσεις, που βρίσκονται ΝΑ των Αθηνών, στο Δήμο Βάρης Αττικής και σε 

απόσταση 25 χλμ. από το κέντρο της. (Διαφάνεια 6) 

 

Αποστολή της ΣΣΕ (Διαφάνεια 7) 

Αποστολή της ΣΣΕ είναι:   

α. Να παράγει και να μεταδίδει τη γνώση στους Ευέλπιδες και στους Σπουδαστές 

της με την έρευνα και διδασκαλία της Στρατιωτικής Επιστήμης καθώς και των 

συναφών θεωρητικών, θετικών και εφαρμοσμένων επιστημών.    

 β. Να αναπτύσσει τις στρατιωτικές αρετές και τη στρατιωτική αγωγή ώστε 

να  διαμορφώνει αξιωματικούς του Στρατού Ξηράς με στρατιωτική συνείδηση, 

μόρφωση ανώτατου επιπέδου, καθώς και κοινωνική, πολιτιστική και πολιτική 

παιδεία και αγωγή, παρέχοντας τους τα εφόδια για να καταστούν ικανοί ηγέτες 

με άρτια επαγγελματική και επιστημονική κατάρτιση.     

γ. Να σχεδιάζει και να οργανώνει Προγράμματα Μεταπτυχιακών Σπουδών 

(ΠΜΣ) και Ερευνητικά Προγράμματα σε θέματα Στρατιωτικής Επιστήμης 

σύμφωνα με τις διαδικασίες και προϋποθέσεις που καθορίζονται στις διατάξεις 

του άρθρου 4 του N. 3187/2003.     

     Η είσοδος στη Σχολή επιτυγχάνεται με υψηλή βαθμολογία στις εισιτήριες 

πανελλήνιες εξετάσεις και η φοίτηση διαρκεί τέσσερα χρόνια. Κάθε έτος χωρίζεται 

σε δύο εξάμηνα. Το χειμερινό εξάμηνο ξεκινά τον Σεπτέμβριο και ολοκληρώνεται 

τον Φεβρουάριο, ενώ το εαρινό ξεκινά τον Μάρτιο και τελειώνει τον Αύγουστο. 

Κάθε εξάμηνο περιλαμβάνει Ακαδημαϊκή και Στρατιωτική εκπαίδευση, τόσο 

θεωρητική όσο και πρακτική. 

Η Σχολή προσφέρει ευρεία Ακαδημαϊκή μόρφωση, η οποία συμπληρώνει αλλά και 

διευρύνει την Στρατιωτική εκπαίδευση. Το πρόγραμμα της Ακαδημαϊκής 

εκπαίδευσης περιλαμβάνει αντικείμενα από ένα ευρύ φάσμα των επιστημών, από 

Ανθρωπιστικές και Κοινωνικές Επιστήμες μέχρι Εφαρμοσμένες Επιστήμες, από 

Χημεία σε Ιστορία και από Ψυχολογία σε Μηχανική. 

Σημαντικό ρόλο στην εκπαίδευση του Εύελπι παίζει η φυσική αγωγή, με σκοπό αφ’ 

ενός την προσωπική ενδυνάμωσή του ώστε να ανταπεξέρχεται στις κακουχίες και 

στον απαιτητικό τρόπο ζωής του στρατιωτικού και αφ’ ετέρου τη δυνατότητα 

λειτουργίας του ως εκπαιδευτού, ο οποίος θα εκπονεί και εκτελεί ένα κατάλληλο, 
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ασφαλές και αποτελεσματικό πρόγραμμα σωματικής αγωγής για τους υφισταμένους 

του. 

Στη Σχολή εκπαιδεύονται σήμερα σπουδαστές από 20 κράτη. Η πολυεθνικότητα της 

σύνθεσης προσδίδει στη Σχολή τον ρόλο του πρεσβευτή των ηθών και παραδόσεών 

μας εκτός Ελληνικών συνόρων. Όλοι οι Ευέλπιδες ακολουθούν το ίδιο έντονο και 

απαιτητικό πρόγραμμα Στρατιωτικής και Ακαδημαϊκής εκπαίδευσης ανεξαρτήτως 

εθνικότητας και φύλου. 

     Με την ολοκλήρωση των σπουδών στη Σχολή, πολλοί απόφοιτοί της γίνονται 

δεκτοί και συνεχίζουν τις σπουδές τους είτε σε μεταπτυχιακά προγράμματα είτε σε 

προπτυχιακά για την απόκτηση δεύτερου τίτλου σπουδών σε διάφορα Ελληνικά και 

Ξένα Ανώτατα Ιδρύματα. 

     Για την διαμόρφωση των Ευελπίδων σε Ηγήτορες, όλο το προσωπικό, 

Ακαδημαϊκό και Στρατιωτικό, παρέχει εαυτόν ως παράδειγμα και νουθετεί τους 

νεαρούς Ευέλπιδες, από την εισαγωγή τους στη Σχολή, στα Ιδανικά και τις Αρχές που 

χαρακτηρίζουν τον Έλληνα Αξιωματικό. Το Ήθος αποτελεί απαιτούμενο στοιχείο και 

η ζωή μέσα στη Σχολή διέπεται από τον Κώδικα Τιμής των Ευελπίδων. 

Διαδικασίες Εισαγωγής (Διαφάνεια 8) 

     Στην αρχή κάθε έτους, το Υπουργείο Εθνικής Αμύνης εκδίδει εγκύκλιο διαταγή με 

την οποία καθορίζει τις λεπτομέρειες των προκαταρκτικών εξετάσεων , καθώς επίσης 

και την διαδικασία υποβολής των δικαιολογητικών στην Σχολή. Η εγκύκλιος διαταγή 

κοινοποιείται στις αρχές και τα λύκεια όλης της χώρας και στην ηλεκτρονική 

διεύθυνση της Σχολής.  

Αποφοίτηση – Προοπτικές (Διαφάνεια 9) 

  Οι Ευέλπιδες, εφόσον προάγονται σε κάθε Τάξη, αποφοιτούν ονομαζόμενοι 

Ανθυπολοχαγοί Όπλων ή Σωμάτων. 

 

Οι Ανθυπολοχαγοί των Όπλων κατατάσσονται στα παρακάτω Όπλα: 

• Πεζικό 

• Τεθωρακισμένα 

• Πυροβολικό 

• Μηχανικό 

• Διαβιβάσεις 

• Αεροπορία Στρατού 

Ομοίως οι Ανθυπολοχαγοί των Σωμάτων κατατάσσονται στα παρακάτω Σώματα: 

• Εφοδιασμού Μεταφορών 
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• Υλικού Πολέμου 

• Τεχνικού 

Ως Αξιωματικοί φοιτούν σε διάφορες στρατιωτικές σχολές του εσωτερικού και 

εξωτερικού και εκπαιδεύονται στα σύγχρονα όπλα, μέσα και συστήματα. Μπροστά 

τους ανοίγεται ένας ευρύτατος ορίζοντας προοπτικών και μπορούν να εξελιχθούν 

προοδευτικά, με κριτήριο την ικανότητα τους, μέχρι τους ανώτατους βαθμούς της 

Στρατιωτικής Ιεραρχίας. 

Παράλληλα έχουν την δυνατότητα να διευρύνουν, εάν θέλουν, ακόμη περισσότερο 

τον κύκλο των γνώσεων τους, σπουδάζοντας σε άλλα προπτυχιακά αλλά και 

μεταπτυχιακά προγράμματα σπουδών. 

Κατά την διάρκεια της σταδιοδρομίας τους ως Αξιωματικοί έχουν τη δυνατότητα 

εφόσον το επιθυμούν και εφόσον γνωρίζουν πολύ καλά ξένες γλώσσες να 

διεκδικήσουν τη φοίτηση τους σε Σχολές - Σχολεία του εξωτερικού, αναλόγως των 

αναγκών του Στρατού, καθώς και υπηρέτηση σε διάφορες θέσεις εξωτερικού 

(Στρατηγεία ΝΑΤΟ, Ακόλουθοι Πρεσβειών, Ειρηνευτικές Αποστολές κ.λ.π.).  

 

ΤΟ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ ΤΟΥ ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΟΥ  (Διαφάνεια 10) 

Μέχρι τώρα σας παρουσίασα ιστορικά και ενημερωτικά στοιχεία που αφορούσαν την 

Στρατιωτική Σχολή Ευελπίδων η οποία είναι το φυτώριο παραγωγής μονίμων 

στελεχών ( Αξιωματικών ) του στρατού ξηράς. Τα στοιχεία αυτά εύκολα μπορείτε να 

τα βρείτε και να τα διαβάσετε στην ιστοσελίδα της ΣΣΕ καθώς και σε κάθε 

ιστοσελίδα που αναφέρεται σε στρατιωτικά θέματα. 

Στη συνέχεια θα ήθελα να σας παρουσιάσω προσωπικές σκέψεις και απόψεις καθώς 

και εμπειρίες που αφορούν το επάγγελμα του στρατιωτικού. 

(Διαφάνεια 11) 

Πρωτίστως, κάποια ή κάποιος που προτίθεται να ακολουθήσει αυτό το επάγγελμα, θα 

πρέπει να το θέλει πάρα πολύ και να μην το βλέπει μόνο σαν ένα τρόπο 

επαγγελματικής αποκατάστασης και μιας σίγουρης και μόνιμης εργασίας. 

Βεβαίως αυτό ισχύει για όλα τα επαγγέλματα αλλά, ειδικά το επάγγελμα του 

στρατιωτικού έχει κάποιες ιδιαιτερότητες που θα πρέπει να έχετε υπόψη ώστε να μην 

μετανιώσετε εκ των υστέρων. 

Σήμερα, η ΣΣΕ δεν έχει την καλώς εννοούμενη βαναυσότητα ( κοινώς καψόνια) που 

εξασκείτο στους ευέλπιδες τα παλαιότερα χρόνια, που σκοπό είχαν τη δημιουργία 

φυσικής και ψυχικής αντοχής καθώς και στρατιωτικής αγωγής στους ευέλπιδες. 

Δεν παύει όμως να αποτελεί ένα ακαδημαϊκό ίδρυμα το οποίο χαρακτηρίζεται από 

την αυστηρή πειθαρχία, έντονη και πολλές φορές επίπονη σωματική ταλαιπωρία, 
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σε συνδυασμό με την υψηλή πνευματική καταπόνηση λόγω της πληθώρας των 

μαθημάτων που διδάσκονται. 

Οπωσδήποτε, η ζωή των ευελπίδων κατά τα 4 χρόνια φοίτησης στη σχολή δεν 

προσομοιάζει με τη ζωή των φοιτητών άλλων πανεπιστημιακών ιδρυμάτων, γιατί η 

όλη εκπαίδευση είναι υποχρεωτική και ελεγχόμενη αφού υπάρχει συγκεκριμένο 

ημερήσιο, εβδομαδιαίο και ετήσιο πρόγραμμα που περιορίζει κατά πολύ τις 

ελευθερίες που έχουν οι φοιτητές άλλων μη στρατιωτικών σχολών. 

Έτσι, όποια ή όποιος επιλέξει αυτό το επάγγελμα, θα πρέπει να διακατέχεται από 

υπομονή, επιμονή, αποφασιστικότητα και καρτερικότητα. 

(Διαφάνεια 12) 

Το « άρχεσθαι  μαθών άρχειν επιστήσει » που αποτελεί βασικό κανόνα για να 

μπορέσει κάποιος να γίνει ηγήτορας, υποδηλώνει ότι το επάγγελμα αυτό σου παρέχει 

το δικαίωμα να διοικείς ανθρώπους, τόσο σε περίοδο ειρήνης, όσο και σε περίοδο 

πολέμου, αφού πρώτα καταστήσεις τον εαυτό σου ικανό να διοικείται. 

Τελειώνοντας τη σχολή και παίρνοντας το 1
ο
 αστέρι ( Ανθυπολοχαγού ), αρχίζει η 

πρακτική εφαρμογή αυτών που διδαχθήκατε, χωρίς να σταματάει η εκπαίδευση, 

κυρίως στρατιωτική, στις σχολές εφαρμογής των όπλων και σωμάτων που θα 

τοποθετηθείτε. (Διαφάνεια 13) 

Παράλληλα, αρχίζει άμεσα και η οικονομική απολαβή του επαγγέλματος, η οποία 

σας εξασφαλίζει μια αξιοπρεπή διαβίωση, όχι όμως υπερπολυτελή και πλούσια. 

Κάποιος μάλιστα χαριτολογώντας έλεγε, «σαν αξιωματικός δεν θα πεινάσεις 

αλλά και δεν πρόκειται να χορτάσεις». 

Θα πρέπει επίσης να γνωρίζετε, ότι δεν θα έχετε σε όλη τη στρατιωτική σταδιοδρομία 

σας μόνιμη έδρα, αλλά θα έχετε συχνές μεταθέσεις ανάλογα με τις ανάγκες της 

υπηρεσίας και τον βαθμό στον οποίο ευρίσκεσθε. Πολλές από αυτές τις μεταθέσεις 

μπορεί να είναι σε μικρές πόλεις ή χωριά της Ελλάδας τόσο στον ηπειρωτικό χώρο 

όσο και στον νησιωτικό. 

Στους μικρούς κυρίως βαθμούς, οι μονάδες που θα υπηρετήσετε, θα είναι κυρίως 

στον Έβρο και στα νησιά του Ανατολικού Αιγαίου, όπου σήμερα υπάρχουν και οι 

περισσότερες ανάγκες για στρατιωτική παρουσία. 

Με την πάροδο του χρόνου και όταν με το καλό αποφασίσετε να κάνετε οικογένεια, 

θα πρέπει να γνωρίζετε ότι ανά 2 έως 4 χρόνια πιθανώς να αλλάζετε τόπο 

διαμονής με ότι αυτό συνεπάγεται για τη σύζυγο ή τον σύζυγο και τα παιδιά που θα 

σας συνοδεύουν.  

Όταν ανεβαίνετε ιεραρχικά σε βαθμούς, υπάρχει η πιθανότητα να υπηρετήσετε σε 

επιτελικές θέσεις μεγάλων σχηματισμών καθώς και σε θέσεις εξωτερικού, όπως ήδη 

ανέφερα στην αρχή της ομιλίας μου. 
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Όμως, όλα αυτά συνεπάγονται μεγάλη και συνεχή προσπάθεια εκ μέρους σας, διότι 

παράλληλα με τις υποχρεώσεις που θα έχετε ανάλογα με το βαθμό και τη θέση, που 

δεν σας κρύβω ότι θα είναι πολλές, απαιτητικές και χρονοβόρες, θα πρέπει να 

καταβάλλετε επιπρόσθετη προσπάθεια, αφαιρώντας χρόνο από την προσωπική και 

οικογενειακή σας ανάπαυλα, ώστε να μελετήσετε και να αποκτήσετε επιπρόσθετα 

εφόδια που θα σας επιτρέψουν να παρακολουθήσετε κάποιο άλλο επιστημονικό 

τομέα, μέσω πανεπιστημιακών σχολών ή και στρατιωτικών επιμορφωτικών σχολών 

τόσο του εσωτερικού, όσο και του εξωτερικού. (Διαφάνεια 14) 

Η πρόθεσή μου δεν είναι να σας φοβίσω, αλλά ούτε να σας απογοητεύσω για την 

επιλογή την οποία πιθανώς έχετε στο μυαλό σας, αλλά να σας κατατοπίσω και να σας 

εξηγήσω τα υπέρ και τα κατά του επαγγέλματος. Άλλωστε, «τα αγαθά κόποις 

κτώνται». (Διαφάνεια 15) 

Προσωπικά, είμαι ευγνώμων για όσα μου προσέφερε το στρατιωτικό επάγγελμα, 

διότι παρά το ότι ήμουν σε ένα δύσκολο όπλο τα Τεθωρακισμένα, κατάφερα με 

αρκετή προσπάθεια να σπουδάσω πληροφορική, να κάνω μεταπτυχιακό στην 

Αγγλία και να υπηρετήσω σε θέση του ΝΑΤΟ στις Βρυξέλλες για τρία χρόνια, 

όπως και στο να συμμετέχω σε διεθνείς επιτροπές του εξωτερικού που ασχολούντο με 

στρατιωτικά θέματα. 

Τελειώνοντας, θα ήθελα να σας εκμυστηρευτώ ότι αν ευρισκόμουν στη θέση σας, και 

ήμουν υποχρεωμένος να επιλέξω επάγγελμα μετά από τις τόσες θετικές όσο και 

αρνητικές εμπειρίες που απέκτησα, πάλι το επάγγελμα του στρατιωτικού θα 

επέλεγα, κυρίως γιατί το πίστευα, το ήθελα και το αγαπούσα.  

Είμαι πρόθυμος να δεχθώ οποιαδήποτε πιθανή ερώτηση έχετε και αφορά το 

επάγγελμα του στρατιωτικού. Σας ευχαριστώ πολύ. 


